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A polgárőrség belső normarendszereA polgárőrség belső normarendszere

KARDOS Pál1�

A tanulmány célja a közrend, a közbiztonság megteremtésében és fenntar-
tásában közreműködő polgárőrség működését érintő belső szabályozások 
részletes bemutatása. A  tanulmány szerzője gyakorló rendészeti szakem-
berként és gyakorló polgárőrként foglalja össze a polgárőrség működését 
érintő belső normarendszert és annak a hatályos jogszabályokkal képezett 
egységét. Megismerteti az  olvasóval a  legfontosabb szabályozók  főbb 
rendelkezéseit és  azok jelentőségét, elsődlegesen az  Országos Polgárőr 
Szövetség Alapszabályára, Szolgálati Szabályzatára, Etikai Szabályzatára 
fókuszálva, továbbá az  egyéb, jellegüket tekintve megemlítendő szabá-
lyozásokat érintve. A  közbiztonság megteremtésében és  fenntartásában 
való hatékony és törvényes közreműködés érdekében a szabályozott kere-
tek között történő működés lényegére irányítja a  figyelmet, megvilágítva 
a  belső szabályozás szükségességét, részletességét és  megfelelőségét, 
bepillantást engedve a polgárőrségi működés, a polgárőri szolgálatellátás 
mindennapjaiba. A cikk a polgárőrség működésének átfogó tudományos 
kutatásához, feltérképezéséhez kíván hozzájárulni, felismerve annak tényét, 
hogy a kutatott téma a bűnmegelőzés, a közrend, a közbiztonság megte-
remtésében és fenntartásában való civil közreműködés, ennélfogva a ren-
dészeti együttműködés folyamatosan időszerű kérdése, ugyanis a jelenlegi 
körülmények között a polgárőrség szerepvállalása nélkülözhetetlen segít-
ség a rend őrség számára.

Kulcsszavak: polgárőr, polgárőrség, közrend, közbiztonság, bűnmegelő-
zés, belső norma, szabályozás, szabályzat, szolgálat, etika

A polgárőrségről létrejöttéről, szerepéről röviden

Évszázados hagyomány, hogy a nagyobb városok, települések a veszélyhelyzetek ke-
zelésére polgári őrséget szerveztek, amely a lakosság biztonságát és az értékek meg-
védését szolgálta. Ezen feladatok ellátását a lakosság saját érdekei alapján szervezte 
anyagi ellenszolgáltatás nélkül. Magyarországon is hasonlóan szerveződtek a pol-
gárok a különböző védelmi helyzetek kezelésére.

A rendszerváltás időszakában jelentősen megszaporodott bűnelkövetések szük-
ségessé tették, hogy a bűntettek és egyéb jogellenes cselekmények megelőzése ér-
dekében önszerveződő csoportok alakuljanak és  vegyenek részt a  közrend, köz-
biztonság megteremtésében és  fenntartásában. Az  önvédelmi csoportok idővel 
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szervezetekbe tömörültek, amire lehetőséget biztosított az  egyesülési jogról szóló 
 1989. évi II. törvény. A közbiztonság civil összefogással való megvalósítása és az ál-
lami szervek segítése érdekében kezdték meg tevékenységüket a polgárőrök és a pol-
gárőr-egyesületek, amelyek társadalmilag elfogadottá, megbecsültté váltak. Sikeres 
tevékenységük eredményeként létrehozták az  Önvédelmi Szervezetek Országos 
Szövetségét, amely  1991. november  30-ával – a feladatok jelentős bővülése, illetve 
a lakossági elvárások miatt – az Országos Polgárőr Szövetség nevet vette fel.2

Az Országos Polgárőr Szövetség irányításával a  Magyarországon törvényesen 
működő, lakossági önszerveződésű, a szilárdabb közrend és közbiztonság érdekében 
társadalmi bűn- és  balesetmegelőzési, gyermek- és  ifjúságvédelmi, valamint kör-
nyezetvédelmi céllal alakult polgárőr-egyesületek és  területi szövetségeik egységes 
fellépésű, azonos szemléletű, jól szervezett, határozott célkitűzésekkel rendelkező, 
egyben a legnagyobb létszámú társadalmi bűnmegelőzési szervezetté váltak.3 Olya-
nokká, amelyek alkalmasak lehettek a közrend és a közbiztonság megteremtésében, 
fenntartásában való közreműködésre, és  ennek érdekében más szervezetekkel 
történő együttműködésre. A  közbiztonság megteremtése és  fenntartása több sze-
replő – önkormányzat, rend őrség, civil és magánszervezetek – szoros együttműkö-
désének eredménye, vagy, ahogy Christián László fogalmaz, kooperációs terméke.4

A szabályozott polgárőrség felé

A társadalmi megbecsülés és az elfogadottság feltétele, hogy a polgárőrök tevékeny-
sége és szervezeteik működése törvényes legyen. A törvényességnek elsődleges fel-
tétele a kellő szabályozottság, amely átszövi a polgárőrség teljes szervezetét és fel-
adatellátását.

Az egyesülési jogról szóló törvény alapján az  önvédelmi szervezetek, a  pol-
gárőr-egyesületek és  szövetségeik  –  mint szervezetek  –  létrejöhettek és  működ-
hettek a civil szervezeti működésről szóló egyéb jogszabályok betartásával. Azonban 
ez a polgárőrség működésének, a polgárőri tevékenység végzésének törvényességét 
önmagában még nem szavatolta. A törvényes működés biztosításához a tevékenység 
gyakorlásának szabályait is szükséges lefektetni és betartani.

Folyamatos cél volt, hogy civil szervezetként, civil mozgalomként kizárólag 
a szabályozottan, jogkövetően, erőszakmentesen működő polgárőrség végezhessen 
közbiztonsági tevékenységet, ilyenre más társadalmi szervezet ne legyen alapít-
ható  –  azaz e  területre semmilyen más, esetleg erőszaktételtől vissza nem riadó 
vagy félkatonai jellegű szereplő ne nyerhessen bebocsátást –, ugyanakkor a polgár-
őrségnek arra egyértelmű és a legmagasabb jogalkotói szinten deklarált felhatalma-

2 Christián–Bacsárdi  2018; Christián–Kardos  2019.
3 Szécsi–Mándi  2012.
4 Christián  2020.
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zása legyen.5 Szükséges volt mindenekelőtt a polgárőrségnek a civil bűnmegelőzési 
tevékenység végzésére vonatkozó törvényi felhatalmazást megadni. Ezt oldotta meg 
a  2006-ban  elfogadott első polgárőrtörvény, amely szabályozta a polgárőrség tevé-
kenységének jogi elemeit, működésének jogi szabályait. A  törvény mérföldkő volt 
a polgárőrmozgalom életében, a társadalmi bűnmegelőzés szervezett működésében, 
úgy is fogalmazhatunk, az alapvető jogi keretet adta meg a polgárőrség létéhez és te-
vékenységéhez.

Az egyre fejlődő szervezet, az egyre sokrétűbb működés azonban indokolta a jogi 
szabályozás részletesebbé tételét, egyéb kérdésekre történő kiterjesztését. Ezt hozta 
el a   2011-ben  elfogadott második polgárőrtörvény (a polgárőrségről és a polgárőri 
tevékenység szabályairól szóló  2011. évi CLXV. törvény), amely kiterjesztette a sza-
bályozást a polgárőrség működésének olyan területeire is, amely addig nem volt tör-
vényileg rendezett. A jogszabályi normákkal már érintett területeken pedig részlete-
sebb, pontosabb rendelkezéseket hozott, amelyek szükségesek voltak a polgárőrség 
ekkorra elért fejlettségi szintjén.

A polgárőrséget érintő szabályozók

A polgárőrség működésének szabályait jogszabályok, valamint a  szervezet belső 
normái állapítják meg.

A jogszabályok között első helyen kell megemlíteni a  polgárőrtörvényt, amely 
a legmagasabb szinten határozza meg a polgárőri tevékenységre, a polgárőr-szerve-
zetek működésére vonatkozó előírásokat.

Ugyancsak törvényi szintű jogforrás határozza meg a civil szervezeti jogállásra 
irányadó szabályokat, amelyek a polgárőr-egyesületekre és szövetségeikre is irány-
adók. A polgárőrség szervezetei az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, vala-
mint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló  2011. évi CLXXV. tör-
vény rendelkezései szerint jöhetnek létre és működhetnek.

A jogszabályok között kell említést tennünk a polgárőrtörvény úgynevezett vég-
rehajtási rendeleteiről. A  polgárőrtörvény felhatalmazást ad a  feladatkörrel érin-
tett miniszternek, hogy rendeletében szabályozza azokat a  területeket, amelyek 
a  polgárőrség tevékenységét segítik és  rendezik. Ennek alapján a  belügyminiszter 
rendeletben szabályozta a polgárőrök szakmai ismereteinek bővítésében való köz-
reműködés rend őrségi feladatait. Szintén a belügyminiszter rendelete szabályozza 
a polgárőrök által alkalmazható vegyi eszköz igénylésének és használatának rendjét, 
valamint a formaruhával ellátás szabályait, a polgárőr-igazolvány formáját, az igaz-
gatási és szolgáltatási díj kezelésének rendjét, valamint a polgárőri tevékenység köz-
ponti költségvetési támogatásának rendjét.

5 Lippai  2023.
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A fentieken túlmenően számos ágazati jogszabály tartalmaz olyan rendelkezé-
seket, amelyek a polgárőrség működését valamilyen formában érintik.

A jogszabályokon felül a polgárőrség működésére vonatkozó és a polgárőri tevé-
kenység végzése során követendő jogforrások a polgárőrség belső normái, szabályzatai.

A polgárőrség belső normái

A polgárőrség belső jogforrási rendszerét az OPSZ, valamint a polgárőrszövetségek 
és -egyesületek szabályzatai adják. Értelemszerűen e tanulmány keretei között nincs 
lehetőség valamennyi szabályzat bemutatására, ezért a legfontosabbakkal foglalko-
zunk. Ezek:

• az OPSZ Alapszabálya,
• az OPSZ Szervezeti és Működési Szabályzata,
• az OPSZ Szolgálati Szabályzata,
• az OPSZ Etikai Szabályzata.

Az OPSZ Alapszabálya

Az OPSZ Alapszabályának részletesebb áttekintése azért fontos, mert ebből ismer-
hetjük meg az Országos Polgárőr Szövetség belső szervezetét és működésének alap-
vető jellemzőit.

Az alapszabály a civil szervezet működésének kötelező alapdokumentuma, ame-
lyet a  szervezet létrehozásakor az  alapító tagok elfogadnak. Ebből következően 
az egyesületi működésből eredően a polgárőrszervezetek belső alapdokumentumait 
testesítik meg az alapszabályok, amelyet az egyesület közgyűlése – illetve megalaku-
láskor a legalább  10 alapító tag – fogad el.

Alapszabállyal mind a polgárőr-egyesületek, mind területi szövetségeik, továbbá 
az Országos Polgárőr Szövetség egyaránt rendelkezik. Az alapszabály szolgál arra, 
hogy meghatározza – egyebek mellett és elsősorban – a szervezet céljait, belső felépí-
tésére vonatkozó alapvető rendelkezéseket, a tagsági jogviszony létrejöttére, meg-
szűnésére, egyéb kérdéseire irányadó szabályokat, a szervek összetételét, a döntési 
jogköröket.

A polgárőri tevékenység teljes körű meghatározását a  jogszabályokra alapozott 
„Országos Polgárőr Szövetség Alapszabálya” tartalmazza. Az  Alapszabály szerint 
az OPSZ az önkormányzás elvén alapuló, közhasznú jogállású köztestület.6

Az Alapszabály részletesen tartalmazza az OPSZ megnevezését, székhelyét, véd-
jegyét és képviseletének rendjét.

6 Az Országos Polgárőr Szövetség Alapszabálya [é. n.].
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Az Alapszabály szerint az OPSZ célja a közbiztonság és a közrend fenntartásában 
részt venni kívánó, a  környezetük biztonságáért felelősséget érző állampolgárok 
számára a polgárőrség szervezeti rendjében hatékony cselekvési lehetőség biztosí-
tása, továbbá a közbiztonság megszilárdításában fontos szerepet betöltő polgárőr-
szervezetek törvényes, szakszerű és célszerű működésének elősegítése.

Az Alapszabályban rögzített szervezete:
• az OPSZ tagjaiból,
• a Küldöttgyűlésből,
• a Küldöttgyűlés által megválasztott bizottságokból,
• az OPSZ Elnökségéből,
• az OPSZ Elnökség szakmai tagozataiból és munkabizottságaiból,
• az OPSZ munkaszervezetéből áll.

Az Alapszabály meghatározza a  tagsági feltételeket, az új polgárőrszervezet felvé-
telének kritériumait az  OPSZ-be, a  tagfelvétel és  tagsági viszony megszüntetése 
rendjét és a nyilvántartás szabályait.

Az OPSZ-be csak az a területi polgárőrszövetség és -egyesület kérheti tagfelvé-
telét, amely rendelkezik az illetékes rend őrkapitánysággal megkötött együttműkö-
dési megállapodással.

Az Alapszabály részletesen meghatározza a tagok jogait és kötelességeit. Az OPSZ 
nyilvántartásában bejegyzett polgárőr-egyesületek és  területi szövetségek azonos 
jogokkal és kötelezettségekkel rendelkeznek.

A jogok alapvetően az Alapszabályban foglaltak elfogadásával a helyi tevékenység 
önálló szervezésére, a választhatóságra és a jogorvoslatra terjednek ki.

A kötelezettségek a  jogszabályok, az OPSZ Alapszabálya és egyéb szabályzatok 
által meghatározottak maradéktalan teljesítésére vonatkoznak.

Az Alapszabály a polgárőr jogállását és felvételének szabályait is rögzíti. Ennek 
megfelelően a polgárőr a meghatározott feladatok ellátásával kapcsolatban közfela-
datot ellátó személynek minősül.

Az Alapszabály részletesen szabályozza az  OPSZ egyes szerveinek, szervezete-
inek, személyeinek feladat-, és hatáskörét. Az OPSZ legfelsőbb döntéshozó szerve 
a Közgyűlés, amelynek tagjait és  létszámát felsorolásban (megyénként) határozza 
meg. A Közgyűlésen a tagegyesületek által megválasztott képviselő vehet részt.

A Közgyűlés kizárólagos hatáskörrel rendelkezik a  polgárőr-tevékenység alapvető 
szabályainak megalkotásában és módosításában, a vezető szervek és személyek megvá-
lasztásában és visszahívásában, valamint a tagdíjfizetés mértékének megállapításában.

Az Alapszabály rögzíti az OPSZ Bizottságait, amelyek:
• Jelölő és Választási Bizottság,
• Felügyelő Bizottság,
• Jogi és Etikai Bizottság.
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A Közgyűlés meghatározott feladatok ellátására más bizottságot is létrehozhat.
Az OPSZ operatív irányító testülete az Elnökség, amelynek összetétele:
• az elnök,
• az elnökhelyettesek,
• az alelnökök,
• az elnökségi tagok.

Az Elnökség összesen legfeljebb  29 főből állhat.
Az Elnökség szakmai munkáját különböző szakmai tagozatok segítik, amelyek 

az egyes részterületeken folyó tevékenység szabályozására, végzésére vonatkozó ja-
vaslatokat dolgoznak ki.

Az Alapszabály szerint az Elnökség a saját tagjai, az OPSZ munkaszervezetének 
állománya, a  tagszervezetek tagjai, valamint külső szakértők bevonásával hatá-
rozott időtartamú vagy állandó munkabizottságokat hozhat létre, vonhat össze 
és szüntethet meg. A munkabizottságok az Elnökség tanácsadó testületei.

Az Alapszabály részletesen foglalkozik az OPSZ munkaszervezetének működé-
sével, a  vezető tisztségviselők feladataival, az  összeférhetetlenségi szabályokkal, 
valamint a gazdálkodás szabályaival.

Külön fejezet foglalkozik a  polgárőr-tevékenység költségvetési támogatásával, 
a  támogatás elosztása rendjével, amelyet a  belügyminiszter szabályoz. A támoga-
tásokat a Közgyűlés által elfogadott éves költségvetés keretében határozzák meg, 
azok elszámolása minden esetben a  támogatási szerződésekben meghatározottak 
szerint valósul meg.

Az Alapszabályban foglaltak minden polgárőr-tagszervezetre és szervezeti tagra 
egyaránt kötelező érvényűek. Ennek megismerése, elfogadása és  érvényesítése 
a szolgálati feladatok ellátása során minden polgárőr részére kötelező.

Az OPSZ Szervezeti és Működési Szabályzata

Az Alapszabály rendelkezésein felül az  OPSZ Szervezeti és  Működési Szabályzata 
(SZMSZ) határozza meg az OPSZ szervei, idesoroltan a Küldöttgyűlés, az Elnökség, 
annak szakmai tagozatai, munkabizottságai, a  tisztségviselői értekezlet, a  kabi-
netek, továbbá a tisztségviselők (elnök, elnökhelyettesek, alelnökök) pontos és rész-
letes feladatait, tevekénységet, a kapcsolódó eljárási és ügyviteli szabályokat. Ren-
delkezik az OPSZ képviseletéről, a belső ellenőrzés mechanizmusáról, az ellenőrzési 
szervezet tevékenységéről az irányadó eljárási szabályok részletes meghatározásával. 
Szól a polgárőrszervezetek együttműködési kötelezettségéről. Szabályozza a tagfel-
vétel rendjét, a  tagegyesület tagsági jogviszonyának megszűnését, a  támogatások 
igénylési és elosztási rendjét. Nagy vonalakban kitér a polgárőri szolgálatellátásra, 
a polgárőr és ifjú polgárőr szolgálati igazolványok felhasználására. Részletesen sza-
bályozza az  OPSZ munkaszervezetének feladatait, nevesíti szervezeti egységeit. 
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Meghatározza a minősített munkaköröket, a szervezet irányításának és vezetésének 
szereplőit, a hozzájuk kapcsolódó követelményeket.7

Az OPSZ Szolgálati Szabályzata

A polgárőrtörvény jogszabály előírja, hogy a  polgárőrszolgálat ellátásának rész-
letes feltételeit az  OPSZ szabályzatban alkossa meg. Ezen feladatok részletes sza-
bályozását tartalmazza az  „Országos Polgárőr Szövetség Szolgálati Szabályzata”.8 
Ez a belső norma alapvető jelentőségű a polgárőri szolgálatellátásra vonatkozóan, 
ezért a tanulmány nagyobb részletességgel foglalkozik vele.

A Szolgálati Szabályzatban meghatározottak az OPSZ egészére, a területi (megyei 
és fővárosi) polgárőrszövetségekre, a polgárőr-egyesületekre és azok tagjaira kiter-
jednek. A Szabályzat a polgárőrszervezetek tevékenységi körébe tartozó, az állam-
polgárok közösségei által vállalt feladatok ellátásának egységes rendjét határozza 
meg annak érdekében, hogy a  polgárőrök szolgálat közbeni tevékenysége megfe-
leljen a törvényességnek, az irányadó jogszabályi előírásoknak, az emberi jogok tisz-
teletben tartására vonatkozó követelménynek, a polgárőrség alapvető céljainak.

A Szabályzat rendelkezik arról, hogy a polgárőrszervezetek a működési terüle-
tükön kötelesek együttműködési megállapodást kötni az illetékes megyei (fővárosi) 
rendőrfőkapitánysággal. A polgárőrszervezetek együttműködési megállapodást köt-
hetnek még a területükön működő más hatósági szervekkel, valamint a tevékeny-
ségi körhöz tartozó egyéb civil szervezetekkel, egyesületekkel, személyekkel.

Az együttműködési megállapodásban kizárólag a  polgárőri szolgálat ellátására 
vonatkozó alapvető feladatok határozhatók meg, amelyek különösen a

• felvilágosításra,
• tájékoztatásra,
• meghatározott események helyszínén való tartózkodásra, ott a rend fenntar-

tásában történő közreműködésre,
• objektum, közterület vagy esemény megfigyelésére, továbbá
• az eljáró szerv tevékenységének támogatására és segítésére terjedhetnek ki.

Az együttműködési megállapodásban rögzíteni kell
• az együttműködés területeit,
• az együttműködés időkeretét,
• a tevékenység végzéséhez szükséges eszközök biztosításának rendjét,
• a közös feladatok ellátásának rendjét (rend őrséggel, más hatósági szervvel, ci-

vil szervezettel, önkormányzattal),
• a kapcsolattartás módját,

7 Az Országos Polgárőr Szövetség Szervezeti és Működési Szabályzata [é. n.].
8 Az Országos Polgárőr Szövetség Szolgálati Szabályzata [é. n.].
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• az együttműködést segítő egyéb rendelkezéseket,
• a polgárőrszervezet kötelezettségét tartalmazó nyilatkozatot.

A Szabályzat részletesen meghatározza a polgárőr-tevékenység egyes területeit, a szol-
gálat ellátásának rendjét és szabályait, valamint a szolgálati feladatok megismeré-
sére vonatkozó alapismereti képzés megtartását és  igazolását. Az  egyes részterü-
letek szabályairól a további alfejezetek szólnak.

A polgárőrség alapfeladatai

A polgárőrségről szóló jogszabály a polgárőrszervezetek alapfeladataként határozza 
meg a helyi közrend és közbiztonság védelmében, a bűnmegelőzésben való közremű-
ködést.

A polgárőri szolgálat alapfeladatát a polgárőrök:
• közterületi járőrszolgálat,
• figyelőszolgálat,
• jelzőőri tevékenység keretében látják el.

Közterületi járőrszolgálat

A polgárőr közterületi járőrszolgálatának alapvető rendeltetése, hogy jelenlétével 
védje az  adott területet, létesítményt a  jogsértést elkövetni szándékozó szemé-
lyektől, megelőzze a bűnelkövetést, megakadályozza a vagyon elleni bűncselekmé-
nyek elkövetését, figyeljen azon rendellenességekre, amelyek zavarják a  köznyu-
galmat, kedvezőtlenül befolyásolják az állampolgárok biztonságérzetét.

A közterületi járőrszolgálatot a polgárőr elláthatja:
• gyalogosan közterületen, vagy közterületen kívül,
• szolgálati vagy magán-személygépjárművel,
• motorkerékpárral,
• segédmotoros kerékpárral,
• kerékpárral,
• vízi járművel,
• lóháton,
• tömegközlekedési eszköz igénybevételével.

A különböző járőrszolgálati feladatok ellátása során a polgárőr a közterületen és nyil-
vános helyen, a bűncselekmények, a szabálysértések, valamint a közrendet és közbiz-
tonságot sértő cselekmények észlelése és megakadályozása céljából végez bűnmeg-
előzési tevékenységet, amelynek keretében megelőzi a  jogellenes cselekményeket 
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és megszakítja a jogsértéseket, visszatartja a bűncselekmény elkövetésén tetten ért 
személyeket.

A járőrözési tevékenység alapfeltétele, hogy azt felkészülten, az előírt formaruhá-
zatban és az elrendelt felszereléssel lehet ellátni. Eleget kell tenni a jól láthatóság kö-
vetelményének. Járőrözési tevékenységet kettőnél kevesebb polgárőr nem végezhet.

A polgárőrnek a  járőrszolgálata során minden szokatlan, gyanús körülményre 
figyelni kell, amely esetleg jogsértő cselekményre utalhat, a közlekedés rendjét nega-
tívan befolyásolhatja vagy a környezetben kárt okozhat.

Gyanús eset észleléséről pontos feljegyzést kell készíteni, amelynek tartalmaznia 
kell az időt, a helyet, az észlelt eseményt, járművet vagy személyt, a személy- és tárgy-
leírást, illetve a tett intézkedést vagy jelentést. Sürgős esetben azonnal jelezni kell 
az illetékes hatóság (rend őrség, mentők, katasztrófavédelem stb.) felé.

A közúton, illetve a közterületen észlelt rendellenességről a járőrtevékenységet 
ellátó polgárőr minden esetben tájékoztassa az illetékes rendvédelmi szervet, a ter-
mészetvédelmi hatóságot, az erdészeti szakszemélyzetet vagy a mezőőrséget.

Figyelőszolgálat

A figyelőszolgálat a  polgárőrnek a  településen, lakókörnyezetben és  közterületen, 
valamint mezőgazdasági területen előforduló bűncselekmények, szabálysértések 
megelőzése, megakadályozása, felfedése céljából teljesített szolgálata.

Végrehajtható posztos polgárőrökkel vagy mozgó járőrözéssel, folyamatos vagy 
időszakos megfigyeléssel. Törvénysértés, rendellenesség, nemkívánatos jelenség, 
esemény észlelése esetén értesíteni kell az  intézkedésre jogosult hatóságot (rend-
őrség, NAV, katasztrófavédelem, önkormányzati rendészet stb.).

A figyelőszolgálat keretében a polgárőr a megfigyeléssel érintett területen a köz-
rendet, közbiztonságot veszélyeztető cselekmények megelőzése és  megszakítása, 
továbbá a  rend fenntartása érdekében segítséget nyújt a  közösségi rendezvények 
szervezőinek.

Figyelemmel kell kísérni az adott terület közbiztonsági állapotát, a személy- és va-
gyonvédelem helyzetét, az ismeretlen személyek mozgását, a közintézmények és köz-
területek bűncselekményektől és egyéb káreseményektől való megóvását.

Kiemelt figyelmet kell fordítani a környezetkárosító tevékenységre (például hul-
ladéklerakás), a közlekedés biztonságát veszélyeztető cselekményekre, helyzetekre.

A figyelőszolgálatot ellátó polgárőr feladata továbbá a  mezőgazdasági terüle-
teken a termény, a gépek, a haszonállatok védelme, megóvása, a polgári védelmi te-
vékenységgel összefüggő biztonsági feladatokban való közreműködés, a pénzt kéz-
besítő postás vagy díjbeszedő kísérése, más szervezetek tagjaival (vadász, mezőőr, 
természetvédelmi őr stb.) való együttműködés.
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A polgárőrök közterületen, nyilvános helyen és  mezőgazdasági területen lega-
lább ketten együtt, a polgárőrséggel vagy a polgárőrséget támogató szervek ügyeleti 
központjával összeköttetési lehetőséggel rendelkezve teljesítsenek szolgálatot.

Jelzőőri tevékenység

A polgárőr a  közlekedési balesetek, valamint a  kiemelt rendezvények, katasztrófa 
sújtotta területek helyszínén, továbbá az általános rend őrségi feladatok ellátására 
létrehozott szervek, más rendvédelmi szervek és  az  önkormányzatok felkérésére 
a közlekedés zavartalanságának biztosítása érdekében jelzőőri feladatok ellátására 
jogosult. E  feladatnál különös gondossággal kell eljárni, és az  intézkedéseknél kö-
rültekintő figyelemmel kell lenni a saját, valamint mások személyes biztonságára. 
Jelzőőri feladatot csak kiképzett polgárőr láthat el.

A jelzőőr a rend őri intézkedést igénylő baleset helyszínén a rend őrség megérkezé-
séig önállóan, azt követően a rend őrség felkérésére és utasításainak megfelelően te-
vékenykedik. A baleset helyszínére érkezést követően azonnal értesítse a rend őrséget 
a baleset jellegéről, a sérültek számáról, valamint a veszélyhelyzet megítéléséről.

A bölcsőde, az óvoda, valamint az általános és középiskola fenntartójának értesí-
tése mellett a megyei (fővárosi) rendőrfőkapitánysággal kötött megállapodás alapján 
a jelzőőr jogosult a gyermekek úttesten történő biztonságos átkelésének elősegítése 
érdekében a  bölcsődék, az  óvodák, általános és  középiskolák közvetlen közelében 
jelzőőri feladatokat ellátni.

A jelzőőr nappal jelzőtárcsával, éjszaka és  korlátozott látási viszonyok esetén 
piros fényt adó lámpával irányítja a forgalmat. Munkáját egyértelműen látható, il-
letőleg hallható (például sípjelzés) jelzésekkel köteles összehangolni. A  jelzőőrnek 
és jelzéseinek a megállási látótávolságon belül folyamatosan láthatónak kell lennie. 
Ha a  polgárőr a  közúti forgalmat jelzőőrként irányítja, akkor „Egyéb veszély” jel-
zőtáblát kell elhelyezni a  jelzőőrre vonatkozó kiegészítő táblával, illetve minden 
esetben „POLGÁRŐRSÉG” feliratú láthatósági mellényt kell viselni.

A polgárőrség kiegészítő feladatai

A polgárőri alapfeladatokon túl a polgárőrség a jogszabályban rögzítetteknek megfe-
lelően az alábbi kiegészítő feladatokat is ellátja:

• a katasztrófákra történő felkészülés, a katasztrófák elleni védekezés, a helyre-
állítás és újjáépítés területén, a polgári védelmi szervezetek tevékenységében 
való közreműködés, a környezet veszélyeztetésének, károsításának megelőzé-
se és elhárítása, a környezeti károk következményeinek felszámolása;
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• a baleset-megelőzési, áldozatvédelmi, közlekedésbiztonsági tevékenység tá-
mogatása, az állat-, környezet- és természetvédelmi tevékenység támogatása, 
a lakosság és az önkormányzat közötti kapcsolat erősítése;

• az otthonában élő fogyatékos személyek védelmében való közreműködés, 
a polgárok javainak védelme, az állami és önkormányzati vagyon megóvása;

• a közterületen közbiztonsági, bűnmegelőzési, valamint bűnüldözési célból el-
helyezett képfelvevő által rögzített felvételek figyelése, ellenőrzése;

• a rendezvények helyszínének biztosítása;
• az illetékességi területen létrehozott bűnmegelőzési és  közbiztonsági, vala-

mint baleset-megelőzési bizottság munkájában való részvétel;
• az együttműködő szervek szakmai tevékenységének segítése;
• a polgárőrség feladataival összefüggő oktatási, kulturális, ismeretterjesztő te-

vékenységben való részvétel;
• körözött tárgyak, személyek és  holttestek azonosításában és  felkutatásában 

való részvétel.

Katasztrófahelyzet kezelése

A katasztrófa helyszínén a rendvédelmi szervek megérkezése előtt a polgárőr közre-
működik az adott helyzetben megteremthető rend és közbiztonság fenntartásában, 
illetőleg ennek helyreállításában, a  helyszínre érkező különböző mentőegységek 
munkája zavartalanságának biztosításában, a forgalom lezárásában, illetve elterelé-
sében, az élet- és vagyonmentésben.

Rendkívüli helyzetek kezelése

Alapvető, hogy tűz észlelése esetén a  polgárőr a  meghatározott értesítési felada-
toknak tegyen eleget. A tűzoltók értesítésekor pontosan határozza meg a tűz ész-
lelésének helyét, idejét, az égő anyag milyenségét, a veszélyhelyzetet (élet és vagyon 
veszélyeztetettsége), a bejelentő nevét, elérhetőségét.

A tűzoltóság kiérkezéséig a polgárőr a lehetőségek és a veszélyhelyzet figyelem-
bevételével kezdje meg az élet- és vagyonmentést, illetve ezt követően a tűz oltását. 
Akadályozza meg a  tűz további terjedését. Készítse elő a  tűzoltók akadálymentes 
beérkezését (kapuk kinyitása, mentést akadályozó eszközök eltávolítása). Akadá-
lyozza meg a  területre illetéktelen személyek bejutását, akik zavarhatják a  tűz ol-
tását, az élet- és vagyonmentést.

Az adott objektum vezetőjét vagy használóját azt követően értesíti, hogy e fel-
adatoknak eleget tett. A tűzoltók kiékezése után kizárólag az oltás és kárelhárítás 
vezetőjének utasításai szerint vehet részt a mentési munkálatokban.
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Árvízveszély vagy bekövetkezett árvíz esetén a polgárőr közreműködhet a véde-
kezési, veszélyelhárítási és kárfelszámolási feladatok ellátásában, az óvintézkedések 
betartásának ellenőrzésében, az élet- és vagyonmentési munkálatokban, a kiürített 
vagy lezárt területek őrzésében, illetve a  vagyontárgyak védelmében. A  feladatok 
végrehajtása során mindenkor a katasztrófaelhárítás vezetőjének utasításai szerint 
kell cselekedni.

Víz-, gáz- és villanyvezeték, egyéb veszélyes anyagot továbbító vezeték, ezek mű-
tárgyai, továbbá közúti, vasúti, vízi közlekedésbiztonsági berendezések közveszély-
lyel fenyegető hibája, megrongálódása esetén haladéktalanul értesíti az üzemeltető 
szervezetet, illetve az intézkedésre jogosult hatóságot. Szükség és igény szerint részt 
vesz a terület lezárásában, őrzésében, az illetéktelen személyek veszélyeztetett terü-
letre való bejutásának megakadályozásában.

A rendezvények biztosítása

A polgárőr a különböző állami, önkormányzati, egyházi, kulturális és helyi ünnepek 
alkalmával megrendezett események, sport- és egyéb, nagyobb tömegek mozgását 
jelentő rendezvények zavartalan biztosításában a rend őrség vagy a rendezvény szer-
vezőjének felkérésére vesz részt.

A rendezvénybiztosítási feladatok végrehajtásának keretében személyek, illetve 
forgalom elől elzárt területet őrizhet, a forgalom irányításában, a parkolás rendjének 
fenntartásában, a rendezvényre beléptetést végző személyek tevékenységének biz-
tosításában közreműködhet. A rend őrség vagy a rendezésért felelős személy intéz-
kedése alapján a zárt területen vagy helyen tartott rendezvényre belépő személyeket 
a testi sérülés okozására alkalmas tárgyak bevitelének megakadályozása érdekében 
azok bevitelének tilalmára figyelmeztethet.

Ha a polgárőr az általa biztosított rendezvényen annak céljával össze nem egyez-
tethető magatartást, tevékenységet, tárgyat észlel, arról köteles a rendezvény szer-
vezéséért felelős személyt haladéktalanul tájékoztatni.

Körözési tevékenységben való részvétel

A polgárőrség a rend őrséggel kötött együttműködési megállapodásban rögzítettek 
szerint közreműködhet körözött személyek, körözött gépjárművek és más tárgyak 
felkutatásában, azonosításában, valamint holttestek személyazonosságának megál-
lapításában. Ha a polgárőr olyan személyről, gépjárműről vagy más tárgyról szerez 
tudomást, akivel vagy amivel kapcsolatban körözést rendeltek el, köteles erről az il-
letékes rend őri szervet értesíteni.
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Az adatot igénylő polgárőr-egyesület számára az OPSZ biztosítja a körözött sze-
mélyek, gépjárművek vagy egyéb tárgyak, valamint az azonosítandó holttestek ak-
tuális listájának elektronikus elérhetőségét.

Az OPSZ feladatkörrel érintett tagozata szervezi, koordinálja a  tagszervezetek 
között a gépjárművek felderítésére, valamint a közlekedésbiztonság javítására irá-
nyuló tevékenységet, továbbá segíti a működési és technikai feltételek javítását.

Az OPSZ Etikai Szabályzata

Az OPSZ Etikai Szabályzata – a Szolgálati Szabályzat mellett – a polgárőrség másik 
alapvető belső normája, amely valamennyi polgárőrre kiterjedő érvénnyel megha-
tározza a  polgárőri tevékenység során követendő viselkedési szabályokat. Nyitó 
rendelkezése a polgárőrség iránti közbizalom és megbecsülés megérzését és erősí-
tését mondja ki a Szabályzat céljaként, amelynek érdekében e norma hivatott segít-
séget nyújtani a polgárőrtörvény és a polgárőrségre vonatkozó egyéb jogszabályok, 
az OPSZ Alapszabálya és Szolgálati Szabályzata érvényre juttatásához a polgárőrök 
szolgálatellátása, egyesületi és szövetségi tevékenysége során.9

A fentiek körében a  Szabályzat meghatározza azokat a  magatartási normákat, 
amelyek vétkes megszegése etikai eljárást von maga után, amelyek megtartása a pol-
gárőrszervezetek és a polgárőrök iránti közbizalom érdekében minden polgárőrtől 
elvárható.

A szabályzat a  polgárőrökre vonatkozóan az  alábbi etikai szabályokat állapítja 
meg:

• elhivatottság,
• becsület, tisztesség,
• bajtársiasság,
• felelősség,
• közbizalommal visszaélés tilalma,
• jog- és szabálykövetés,
• együttműködés,
• pártsemlegesség.

A fentieken túl a polgárőrvezetőkre további követelményeket állapít meg az Etikai 
Szabályzat:

• részvételi kötelezettség a testületek, fórumok munkájában,
• a polgárőrökkel való, megbecsülésen alapuló, részrehajlástól mentes kapcsolat,
• polgárőrség egységének óvása,
• személyes példamutatás,

9 Az Országos Polgárőr Szövetség Etikai Szabályzata [é. n.].
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• lemondási kötelezettség ellene szándékos bűncselekmény miatt induló bünte-
tőeljárás, továbbá meghatározott szabálysértések miatt történt jogerős elma-
rasztalás esetén,

• vezetői tisztségbe kerülés kizárása szándékos bűncselekmény miatt folyamat-
ban lévő büntetőeljárás, ilyen miatt történt jogerős büntetés kiszabása, továb-
bá meghatározott szabálysértések miatt történt jogerős elmarasztalás esetén.

A Szolgálati Szabályzat és az Etikai Szabályzat együttes 
alkalmazása

Az OPSZ Szolgálati Szabályzata kimondja, hogy a Szolgálati Szabályzatot együtt kell 
alkalmazni az OPSZ Alapszabályával és Etikai Szabályzatával.

A Szolgálati Szabályzat és az Etikai Szabályzat – az Alapszabály mellett, amely 
a polgárőrség belső normarendszerének alapdokumentuma – a polgárőrség működé-
sére vonatkozó alapvető belső normái. Ezek határozzák meg a polgárőri szolgálatel-
látás részletes szabályait, illetve a polgárőröktől elvárt viselkedésformákat, amelyek 
törvényi szinten történő lefektetése nem – vagy legfeljebb nagyon általánosan – in-
dokolt, sokkal inkább az  országos szövetségnek kell az  e téren követendő elveket 
meghatározni. Követésük az ország valamennyi polgárőre számára kötelező, elfoga-
dásuk a polgárőri lét alapkövetelménye.

Az együttes alkalmazás abban az értelemben is kiemelendő, hogy a polgárőrökkel 
szembeni panaszt megalapozó szolgálati szabályszegéseket és  etikai vétségeket 
a  polgárőrtörvény és  a  belső normarendszer gyakorlatilag egyben rendeli kezelni, 
az Etikai Bizottság jogkörében és eljárásaként.

A szolgálati szabályszegés törvényi meghatározása viszonylag általános. A pol-
gárőrtörvény szerint szolgálati szabályszegést követ el az a polgárőr, aki a szolgálati 
szabályzat előírásaival ellentétes magatartást tanúsít, azonban magatartásával nem 
valósít meg szabálysértést vagy bűncselekményt. Az  OPSZ Szolgálati Szabályzata 
külön felsorolást nem tartalmaz a szolgálati szabályszegésekre vonatkozóan, de gya-
korlatilag minden egyes előírásával rendelkezik róla.

A polgárőrtörvény szerint etikai szabályszegést (etikai vétséget) követ el a pol-
gárőr, ha

• az etikai szabályzat előírásaival ellentétes magatartást tanúsít,
• polgárőri tevékenységét oly módon gyakorolja, amely alkalmas arra, hogy 

a polgárőrség jó hírnevét sértse,
• a polgárőr az egyesületbe történő belépéskor (a polgárőr-igazolvány igénylése 

során) tett jognyilatkozatában valótlan feltételek fennállását állította,
• az adatváltozás bejelentésére, illetve a vele szemben indult szabálysértési vagy 

büntetőeljárás jelentésére vonatkozó kötelezettségét elmulasztja.
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Az Etikai Szabályzat szerint etikai vétséget követ el a polgárőr, ha – a fentieken túl –
• a polgárőr elhivatottságáról,
• a polgárőr becsületéről, tisztességéről,
• a polgárőr erőalkalmazásáról,
• a polgárőr bajtársiasságáról,
• a polgárőr felelősségéről,
• a közbizalommal visszaélés tilalmáról,
• a polgárőr jog- és szabálykövetési kötelezettségéről,
• a polgárőr együttműködési kötelezettségéről,
• a pártsemlegességről,
• a polgárőr szolgálatteljesítéséről szóló valamely magatartási szabályt megszegi.

Etikai vétséget követ el a polgárőr, ha – a fentieken túl –
• a polgárőrvezető és a polgárőrök kapcsolatáról,
• az ülésen való részvételi kötelezettségéről,
• a polgárőrség egységének óvására irányuló kötelezettségről,
• a polgárőrvezető személyes példamutatásáról és vezetői magatartásáról,
• a polgárőrvezető lemondási kötelezettségéről,
• a tisztségelfogadás tilalmáról szóló valamely magatartási szabályt megszegi.

Az OPSZ Etikai Bizottsága közigazgatási hatósági feladatként, közigazgatási ható-
sági eljárásban, annak szabályai alkalmazásával dönt a  szolgálati és  etikai szabá-
lyokat megszegő polgárőrökkel szemben benyújtott panaszról.

Az OPSZ Etikai Bizottságának végleges határozatával kapcsolatban közigazga-
tási jogvita kezdeményezhető. Az Etikai Bizottság által lefolytatott eljárásban ho-
zott határozat ellen a kézbesítéstől számított  30 napon belül

• a panaszt tevő,
• az etikai eljárás alá vont polgárőr, valamint
• más, a határozattal érintett személy bírósághoz fordulhat.

Az Etikai Bizottság munkáját az OPSZ igazgatási szervezete közvetlenül segíti az el-
járások lefolytatásával kapcsolatban.

Összegzés

Ma a polgárőrség a rend őrség stratégiai partnereként az ország közbiztonságának 
egyik letéteményese – ahogy Túrós András, az OPSZ elnöke fogalmaz egy vele ké-
szült interjúban, civil pillére.10 Szerepe meghatározó a közrend, közbiztonság meg-
teremtésére és  fenntartására irányuló rendvédelmi feladatellátásban. A  polgár-

10 Lippai–Kardos  2021.
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őrszervezetek léte a  településeken alapvető, a  lakosság többsége elismeréssel szól 
a polgárőrök tevékenységéről, kifejezik együttműködési és segítő szándékukat a köz-
rend, a közbiztonság erősítése érdekében aktívan tevékenykedő szervezetek iránt.

A polgárőrszervezetek hatékony működése, a színvonalas, a több irányból érkező 
igényeknek megfelelni tudó polgárőri szolgálatellátás elképzelhetetlen – a törvényi 
szabályozáson túl, a jogszabályok előírásaival egységben – részletes, időszerű, a jogi 
környezethez igazodó, annak változásait követő, alaposan kidolgozott belső normák 
megalkotása és azok betartása nélkül. Ez garantálja a jog- és szakszerű polgárőri te-
vékenységet, amely záloga az ország közrendjének, meghatározója az állampolgárok 
szubjektív biztonságérzetének.

A polgárőrség szerteágazó belső normarendszerével összefüggésben számos te-
rületről lehetne még szólni (például pénzügyi-gazdasági működés, közbeszerzések, 
ügyvitel, kommunikáció, rádióforgalmazás, elismerés, járművek üzemeltetése), 
azonban jelen tanulmány segít a belső normarendszer lényegének, jelentőségének, 
legfőbb összetevőinek átlátásában.
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ABSTRACT

Internal Standards of the Auxiliary Police

Pál KARDOS

A detailed presentation of the legislation affecting the operation of the auxiliary police, 
which contributes to the establishment and maintenance of public order and public safety, 
highlighting the process of legal development and the most important stages. The author 
of the study, as a practicing law enforcement professional and a practicing auxiliary police, 
summarizes the internal rules and regulations affecting the functioning of the auxiliary police, 
focusing on the main provisions of the most important internal rules and their significance, 
primarily on the Statutes, the Code of Service, the Code of Ethics of the National Association 
of Auxiliary Police and other regulations of a  similar nature. The author draws attention to 
the essence of operating within a  regulated framework in order to contribute effectively 
and lawfully to the establishment and maintenance of public security, shedding light on the 
necessity, detail and adequacy of internal regulations, providing an insight into the everyday 
life of the operation of the Auxiliary Police and the provision of services by the Auxiliary Police. 
The author of the study wishes to contribute to the comprehensive scientific research and 
mapping of the operation of vigilance, recognizing the fact that the researched topic is the 
prevention of crime, civil participation in the maintenance of public order and public safety, 
and therefore the cooperation of law enforcement is a constantly topical issue, because in the 
current circumstances the role of the vigilante is an indispensable aid to the police.

Keywords: auxiliary police, auxiliary police officer, public order, public safety, crime 
prevention, internal standard, regulation, code, service, ethic


